

MURCIA

Redacción, Administración y Talleres

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2'75 ptas.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50
Pefas., trimestre 7,50

Número suelto, 15 céntimos

La aviación fasciosa bombardea Albacete, causando víctimas inocentes

Nuestros heroicos dinamiteros volaron un tren militar en el sector de Aranjuez

SERVICIOS ESPECIALES

BANDERINES DEL FRENTE

(Se uno de nuestros corresponsales en el frente del Centro)

EL BATALLON DEPORTIVO, "RECORDMAN"

DE LA GUERRA

Se nos dió la noticia de la victoria de Usera. Bien; eso bastaba para la información de las agencias que hacen rodar por el mundo la buena nueva de que los defensores de Madrid no sólo resisten sino que saben atacar y vencer. Mas para esa historia menuda que es el periodismo de todos los días, no es suficiente. Se ha de buscar al hombre y a los hombres que vencieron.

He ido a Usera. Mi primer encuentro fué con los soldados del batallón Deportivo.

—Yo soy el comandante.

Me habia Valentin Bravo, árbitro de fútbol, sargento del antiguo ejército, cabo aquella noche del 10 de agosto en que Cavalcanti le sacó a las calles de Madrid sin decirle para qué.

—En julio no quise que me pasara igual—cuenta—. Y me presenté en el ministerio de la Guerra diciendo: "Quiero combatir con la República".

LOS CAMPEONES DE BOXEO Y EL

"BOY" DE CELIA GAMEZ

He llegado a la primera trinchera que se asoma al campo. Es una de esas trincheras que se tomaron el 19 a bombazos de corazón y metralla.

¿Quién es ese muchacho de la cara conocida? Es Emilio Iglesias, ex campeón de España de los pesos gallo. Ahora es brigada del Ejército popular.

—Me alegra encontrarte aquí.

—Aquí estoy—me dice—combatiendo por la libertad y salvando aviadores de vez en cuando.

Iglesias me cuenta eso del salvamento de aviadores.

El día 14 cayó un avión nuestro allá, cerca de las trincheras fascistas. José Ibáñez, de la segunda Compañía y yo, que le vimos caer nos fuimos a buscarle y salvamos al piloto que nos dijo: "Muchas gracias. Yo me llamo Gabriel Franco, para cuando necesitéis un camarada que os salve de algo."

Aparece otro boxeador, el alférez Martínez, campeón de España del peso ligero "amateur".

—Aquí, con éstos, se está bien—dice—. El otro día daba gusto verle.

Por allí anda un hombre que me recuerda la vieja manía teatral de antes de la guerra, es decir, de un tiempo—ayer—que parece en la sensibilidad de cada uno como si nunca hubiera existido.

El se acuerda vagamente de mí:

—Yo te he visto muchas veces en el Coliseum.

Como yo no acierto a concretar, otro camarada explica:

—Es que éste era "boy" de Celia Gámez.

—¡Ah!... Bien.

Era "boy" de Celia Gámez y ahora—después de dejar su frac azul y su pantalón de lana blanca—ha venido aquí a bailar este número heroico de los tiros que el público hitleriano hace repetir tantas veces.

—¿Y cómo se porta?

—Muy bien—dictamina el comandante—. En el bolsillo tengo firmado su ascenso a alférez por la acción del día 19.

(Continúa en la página tercera.)

Sobre Albacete realiza una criminal agresión la aviación fasciosa

ALBACETE, 2.—A las doce de la mañana han hecho su aparición sobre esta población dos aviones fasciosos. Lanzaron bastantes bombas.

ALGUNOS DETALLES DEL BOMBARDEO

ALBACETE, 2.—Algunas de las bombas arrojadas por los aparatos fasciosos sobre esta población en la mañana de hoy cayeron en la calle de Iris, donde resultaron muertas varias personas.

Otro de los aparatos hizo explosión en la plaza de Alfozano, causando algunos destrozos.

Una bomba de cincuenta kilos, cayó en el edificio que ocupa el Gran Hotel, atravesando cinco pisos y cayendo en el sótano sin explotar.

Otro explosivo cayó en el Café de Albacete, causando destrozos.

En una casa de la citada plaza cayó otra bomba, resultando muertas a consecuencia de la explosión dos hermanas, que habitaban uno de los pisos superiores del edificio y causando heridas de consideración a varias personas.

Se confirma que han resultado diez muertos y más de ochenta heridos, la mayor parte de ellos mujeres y niños.

La incursión de los aparatos rebeldes fué muy rápida y, aunque funcionaron eficazmente las baterías antiaéreas, que les obligaron a huir, no se pudo evitar la agresión.—Febus.

EL ASEDIO FACCIOSO A MADRID

El día de ayer revistió gran calma en los frentes de lucha

Las fuerzas leales prosiguen en su victorioso avance por Sigüenza

LAS FUERZAS REPUBLICANAS CONQUISTAN DIEZ CASAS

MADRID, 2.—En los diversos sectores de Madrid, sin novedad importante que destacar. Solamente dos o tres hechos, entre los cuales destaca la ocupación por las fuerzas leales de diez casas del Puente de la Princesa, en poder de los rebeldes.

En el frente de Jadraque (Sigüenza), se registraron durante la jornada de ayer varias operaciones victoriosas para nuestras fuerzas. Los soldados republicanos prosiguieron en su iniciado avance y lograron ocupar otros varios pueblos.

El enemigo que cerca Madrid planea seguramente otro nuevo intento de asalto. Por los sectores de Boadilla del Monte, Useras y Carabanchel, se han podido apreciar algunas concentraciones fascistas. Nuestros heroicos milicianos, que no descansan en su constante vigilar al enemigo, hostilizan a las uerzas rebeldes concentradas en estos lugares.

En el día de ayer, como se sabe, las tropas gubernamentales conquistaron Algora, Ablanque y Mirabueno, posi-

ciones que han sido convenientemente fortificadas. El enemigo, que no pudo conformarse con la pérdida de estas posiciones inició sobre nuestras líneas varias ofensivas, al objeto de reconquistar las preciadas posiciones perdidas. Una de las ofensivas más fuertes fué un golpe espectacular, que como todos fué rechazado. Sobre nuestras trincheras avanzaron los tanques rebeldes y detrás fuerzas de infantería y caballería. Nuestros milicianos, desde sus parapetos supieron resistir heroicamente y rechazar furiosamente al enemigo.

Cuando la batalla se hallaba en todo su apogeo, apareció nuestra victoriosa aviación, la cual descendiendo a poca altura ametralló con gran acierto a las hordas rebeldes. Pocos minutos más tarde el campo de batalla se hallaba convertido en un cementerio fascista, entre los que abundaba gran cantidad de caballería y armamento abandonado.—Febus.

HAN SIDO DESTERRADOS LOS CADAVERES DE PRIMO DE RIVERA Y MAURA

MADRID, 2.—Un cronista de guerra que actúa por los sectores de Madrid ha publicado una información en la que dice que la ribera del Manzanares, en donde vivían infinidad de lavanderas, se encuentra totalmente reducido a escombros.

Poco trabajo—dice en la crónica—le habrá costado a los fascistas destruir estas humildes viviendas, ya que tan solo se acompañan de planta baja.

Lo que sí dice que le ha causado gran sorpresa ha sido la destrucción de los grupos escolares que por aquellos alrededores se habían construido durante el primer bienio. Los cristales de estos edificios están completamente destrozados y la mayoría de los pabellones carecen de techumbre.

Finalmente expone que los cementerios de San Isidro y San Sebastián se hallan completamente destrozados por las bombas reaccionarias. Han quedado totalmente destruidos

Un vapor español es agredido por el "Koenisberg"

BERLIN, 2.—El ministerio de la Guerra ha facilitado a la Prensa un comunicado en el que se hace constar que el buque alemán "Koenisberg" intimó al vapor español "Sotón". Como quiera—dice el comunicado—que la tripulación no hizo caso, se disparó para amedrentar a ésta dos cañonazos. Tampoco hizo caso y se volvieron a disparar otros dos. Entonces, el vapor español se dió a la huida, y en la precipitación de ésta embarrancó cerca del puerto de Santoña.

La tripulación fué trasladada a tierra en un vapor pesquero, y el "Koenisberg" continuó su ruta.—Febus.

OTROS DETALLES DE LA DETENCION

BAYONA, 2.—Comunican de Bilbao que el vapor español "Sotón" ha sido detenido por el buque alemán de guerra "Koenisberg".

El "Sotón" hacía servicios de sabotaje entre Bilbao y Santander, y navegaba muy cerca de la costa, a fin de burlar la vigilancia de los insurrectos.—Febus.

los mausoleos de Primo de Rivera y Maura, y por la explosión de un obús los cadáveres han sido sacados al exterior, de donde seguramente podrán contemplar la destructora obra que están realizando sus amigos.—Febus.

NUEVO COMISARIO POLITICO

MADRID, 2.—Ha sido designado para la comisaría política de la columna que manda Francisco Galán, el camarada Cuesta, miembro de las Juventudes Socialistas Unificadas.—Febus.

En La Coruña han sido fusilados más de dos mil quinientos obreros

Y ochocientos fueron hundidos en el mar

MADRID, 2.—En una revista gallega que aparece en Buenos Aires, se publica en su número correspondiente el primero de diciembre llegada ahora a Madrid, un artículo muy interesante acerca de los horrores cometidos por los fascistas en La Coruña y otras poblaciones gallegas.

Dice que en La Coruña han sido fusilados y asesinados más de dos mil quinientos obreros durante los primeros tiempos de la dominación fascista.

Más tarde, y ante la escasez de municiones, emplearon otros procedimientos salvajes, como el de embarcar en un barco ciego a ochocientos trabajadores, trescientos de El Ferrol y quinientos de La Coruña, y una vez, en alta mar, fué hundido por el destructor C-2.

Dice el citado periódico en su comentario, que este barco fué construido para defender a España, no para destruir a sus hijos.—Febus.

FRENTE ARAGONES

Nuestra artillería desmonta varias baterías enemigas en Belchite

BARCELONA, 2.—El parte oficial facilitado esta mañana en la consejería de Defensa, dice así:

La actividad en todos los frentes ha quedado reducida a fuego de artillería por ambas partes.

La artillería leal se dedicó a bombardear las trincheras enemigas, impidiendo los trabajos de fortificación.

Donde más eficacia tuvo el fuego de nuestras baterías fué sobre Belchite, donde quedaron desmontadas algunas piezas enemigas y sus servidores se dieron a la huida.—Febus.

Información local y regional

VIDA POLITICA

Las Juventudes de Izquierda Republicana celebrarán un gran acto político el día 10 de enero, a las diez y media de la mañana en que intervendrán: Ildio Zorita Piquer por la Juventud, y Mariano Ruiz Funes, por el Partido. Presidirá el acto el compañero Luis Penuy.

En sesión celebrada el día 29 por el partido de Izquierda Federal, ha sido elegido el siguiente Comité Ejecutivo Municipal:

Presidente, Cristóbal García Romero; vicepresidente, Francisco Manresa Chicote; secretario general, Mariano Izquierdo Manresa; secretario de Actas y Prensa, Carlos Suárez Molina; vicesecretario, Pascual López Tornero; tesorero, José Fagán Villalba; contador, José Bernal Segado, y vocales, Francisco Imbernón Izquierdo, Adrián Ortiz Robles, Pablo Ros Martínez, Carmelo Collado Albaladejo, José Sánchez Manzanares, Joaquín Moreno Ibarra Manuel Iniesta Aroca, Antonio Fernández Capel, Juan Pedro Vicente Martínez, Pedro Martínez Moreno.—El secretario de Actas y Prensa, Carlos Suárez.

Se pone en conocimiento de todos los antifascistas que deseen acudir al gran acto político organizado por la Juventud de Izquierda Republicana para el día 10 de enero a las diez y media de la mañana en el Teatro Circo Villar, que pueden pasar por la Secretaría de esta Juventud (Ramón y Cajal número 14), a recoger las invitaciones para dicho acto a partir del lunes día 4. El secretario general, Eduardo Pontones.

SUCESOS

SUPUESTA ESTAFA

Agentes de Vigilancia presentan en esta Comisaría a Joaquín Meseguer Alemán, por supuesta estafa.

RECLAMA A SU HIJO

Maravillas Solana Palafón reclama a su hijo José a su marina, que actualmente lo tiene.

VARIAS DENUNCIAS

Tomás Martínez Bastida denuncia a Antonio Martí Martínez por amenazas.

—Antonia Melgar Martí denuncia a un motorista al que no conoce por atropello.

—Guardia Nacional Republicana denuncia a Lorenzo Abeza Pujante por escándalo y embriaguez.

—Juan Santiago Fernández denuncia a José Santiago Fernández por heridas graves producidas por una puñalada.

LA SEÑORA

Doña Francisca Ródenas Caballero

Ha fallecido en el día de ayer, a los 67 años de edad

D. E. P.

Sus afligidos: esposo, Miguel Maldonado Iniesta; hijos, Pedro, Juana, Carmen y José; hijos políticos, José López Soler y Adelaida Sivera; nietos; hermanos, José Carmen y Angel y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las tres de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria al cementerio municipal, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia, 3 de enero de 1937

Casa mortuoria: Torre de Romo, 15, (Camino de Aljezares).

COMISION PROVINCIAL DE ABASTOS

Aviso a los exportadores de pieles

A partir de esta fecha queda terminantemente prohibido la venta de pieles para fuera de la provincia si antes no pasan a recoger la correspondiente guía extendida por esta Comisión.

Los contraventores de esta orden serán sancionados por esta Comisión, además de que le será requisada la mercancía.

Quedan obligados los exportadores sin ninguna clase de excusas a presentar en esta Comisión relación jurada de las existencias que tengan, así como sus diferentes calidades y precios, en un plazo no mayor de cuarenta y ocho horas.

Murcia, 2 de enero de 1937.

Por la Comisión, El secretario.

Se desea saber el paradero...

Del carabinero Pedro Miras de la Cruz, que el día 2 de septiembre se encontraba en Talavera del Tajo.

Comuníquese a su esposa Angeles Escudero García, calle de Alvarez, 4, Pinatar (Murcia),

De trincherera a trincherera

(Viene de la pág. 4.)
¿POR QUE NO PASAN?

Nuestros combatientes, en las pocas ocasiones que han podido charlar con los soldados de allá, han dejado una buena impresión. El día veinticuatro de diciembre hubo quien dió buena parte del turrón que el Socorro Rojo le había mandado a los de allá. Y no se olvidó de decirles que estaba ganando diez pesetas diarias, que comía bien y que de lo demás, vestir y vivir, daba buena idea su aspecto físico y su temple moral.

Hubo entrevistas de éstas en que los contrastes se ponían bien de manifiesto. Los de acá regresaban corriendo y cantando a sus puestos después de regalar pitillos y otras cosas—muchas veces dinero—, mientras que los de allá regresaban lentamente, cabizbajos, mirando quizá a sus pantalones raídos y no olvidándose de volver la cabeza a menudo.

Allí está nuestro futuro,— parece que iban diciendo. De buena gana se quedaban, pero sabían de muchos casos que compañeros que lo habían hecho y que se quedaron después

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

El próximo día 10, termina el plazo para retirar los lotes de todas las máquinas de coser y de los de ropas y efectos cuyo importe no exceda a 25 pesetas, empeñados hasta el 26 de agosto próximo pasado.—El Secretario.

VIDA OBRERA

Ha quedado constituido el Sindicato Unico de Orden público, integrado por elementos de la Policía gubernativa, Guardia Nacional Republicana, Asalto, Seguridad y Guardia municipal, habiendo sido elegido por aclamación secretario el compañero Lorenzo Marín Martínez, antiguo militante de la C. N. T. y cuyo nombramiento es firme garantía de la actuación revolucionaria de este Sindicato.

El Sindicato de Cobradores de Arbitrios Municipales cita a los compañeros afectos a este Sindicato, a junta general ordinaria, en la Casa del Pueblo, sita en la Plaza de Belluga, en el salón grande a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, para tratar de asuntos de sumo interés para la organización.

Para el día 4 del mes en curso.—El secretario, P. Arróniz.

La Asociación de Empleados de Oficinas (U. G. T.) pone en conocimiento de todos los compañeros de oficinas afiliados a esta organización que la junta general ordinaria para la que han sido convocados, se celebrará el domingo día 3 a las cuatro de la tarde.

Rogamos a los compañeros la puntual asistencia.—Por el Comité, el secretario.

El Sindicato Provincial de Agentes de Seguros (U. G. T.) cita con carácter obligatorio a todos

sin padres, hermanos y parientes. Habían sido fusilados en acto de repugnante venganza. Por eso regresaban ellos cabizbajos a sus puestos. Pero la razón y el sentimiento humanitario de nuestros combatientes empiezan a producir resultados.

Las Juventudes Socialistas Unificadas preparan un Congreso Nacional

MADRID, 2.—Se ha celebrado una asamblea convocada por las Juventudes Socialistas Unificadas. Asistieron representaciones de todos los radios y células y los secretarios generales.

Se trataron diversos asuntos en relación con la organización de un Congreso Nacional de Juventudes que se ha de celebrar en Valencia en fecha próxima.—Febus.

dos los compañeros de este Sindicato a la asamblea general ordinaria que se ha de celebrar cumpliendo lo preceptuado en el Reglamento, el día 10 del corriente, a las diez de la mañana en primera convocatoria, a las diez y media en punto en segunda, en el local social situado en esta ciudad, calle de González Adalid número 29, recomen- dándose la puntual asistencia y hacer la advertencia a todos los compañeros que deberán asistir vistos del carnet correspondiente.

El Sindicato Metalúrgico (G. T.) cita a los compañeros a junta general ordinaria, que tendrá lugar el próximo lunes día 10 de enero de 1937, a las seis de la tarde, en su domicilio social, en la Casa del Pueblo, con el siguiente orden del día:

Primero.—Lectura del acta anterior.

Segundo.—Correspondencia.

Tercero.—Estado de cuentas.

Cuarto.—Proposiciones.

Nota.—Al final de la orden se continuará con la extemporánea, para nombrar cargos.

Otra.—Se ruega la puntual asistencia por ser de gran interés asuntos a tratar.—El Comité.

Hoy domingo, a las tres de la tarde se procederá a la distribución de juguetes entre los refugiados en el partido de Benito y los que convivan con ellos. La distribución se hará en el Ateneo de Cultura y Dirección Social de Quitapellejos.

DE MAZARRON

MAZARRON.—El último del año extinguido, ha salido dirección a Orihuela, a fin de incorporarse a un Cuerpo armado de la República, el que hasta esta fecha ha venido representando esta secretaría de Agitación Propaganda, Eugenio Nogueras, más activo y abnegado que los que desde este Comité hemos frente a los múltiples problemas de inhumanidad que canalía fascista a diario plantea.

¡Salud, camarada Eugenio guerra!—El secretario general.

DE ORIHUEL

Organizado por la Federación Provincial de Trabajadores de Tierra tendrá lugar hoy domingo a las diez de la mañana, en el Teatro Circo en el que entre otros oradores intervendrá camarada JOSE CANIZARES, Secretario provincial.

Todos los obreros afectos U. G. T. (Casa del Pueblo) acudir a este acto.

—El Frente Popular, con la operación del Socorro Rojo, unidades sindicales y políticas tipo antifascista, ha hecho valioso reparto de dulces, los hijos de cuantos militantes se encuentran en los frentes de guerra.

—La U. G. T. de la ciudad del término, siguiendo la línea que se trazó desde el primer día de la sublevación fascista, se ha de enviar convoyes de ayuda a los frentes y a los aldeas de la Federación provincial.

En la semana que termina se ha enviado varios camiones, a lloso y variado convoy de ayuda a la columna Pérez.

Comité provincial de transporte (Murcia)

MINISTERIO DE LA GUERRA

Al objeto de dar facilidad a los camaradas que deseen acudir al acto que hoy a las diez mañana se ha de celebrar, organizado por el Partido Comunista, los autobuses de las líneas dependientes de este Comité, una rebaja del 50 % en el billete, desde las siete de la mañana a las dos de la tarde.

SILJESTROM, S. L.

Plaza de la República, 19.—CARTAGENA.—Teléfono 1439.

CONSIGNATARIOS DE BUQUES

Servicio rápido a Suecia, Noruega, Finlandia y el Báltico

SALIDAS PARA SUECIA (Svenska Lloyd):
Un vapor cada semana.

SALIDAS PARA NORUEGA (Den Norske Middelhavslinje):
Por el puerto de AGUILAS:
Vapor "San José", el 6 de enero.

SALIDAS PARA FINLANDIA (Finska Angf. A/B.):
Un vapor cada quincena.

SALIDAS PARA GDYNIA Y DANZIG:
Un vapor cada quincena.

SIEMPRE A BASE DE SUFICIENTE CARGA

INSTALACIONES

MAQUINARIA

MATERIAL ELECTRICO

BALLESTA

SAN PEDRO 19 21

Suscríbese a EL LIBERAL, 2'50 pesetas al mes

BAR DIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ
EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS
Frente a la CASA DEL PUEBLO. Tel. 2848

AVISO

La AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE, calle Sta. Isabel, 4, (encima casa Lajarin), tel. 2759, Murcia, gestiona rápidamente (CASI GRATIS) la propiedad de las tierras y sus mejoras a FAVOR DE SU LABRADOR, matrimonios civiles, expedientes de viudedad, etc., y asuntos en oficinas públicas, Juzgados, etc. Particiones de herencias, Ingresos en la Armada, Asalto, Carabineros, Policía, etc. Seguros. Consultas. Informes. PAGO Y COBRO DE CREDITOS. Alquileres. Arbitrios. CARNET DE CHOFERS. Certificadores de todas clases y de PENALES EN DOS DIAS. Con Fianza, Arancel y Control Oficial.

ERUPTIONES

DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON
DEPURATIVO INFANTIL
Y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en Droguerías y Farmacias

Banderines del frente Lotería Nacional

ARTE DE IMPRIMIR

(Viene de la página primera.)

UNA VENTANA EN LA TRINCHERA

Hormiguean los hombres sobre el barro. Tienen buen humor y ganas de hablar. Unos cuentan cosas del día 19 y otros llaman a veces a Juan Borrego, el campeón de natación "100 metros".

En la trinchera hay de todo. Vajilla, una máquina de escribir, periódicos, libros y un gramófono que no suena. Mejor dicho, tiene una cosa que suena: la bocina. Los comisarios políticos se van de día para hablar por la noche a los fascistas y decirles, por ejemplo, cosas como éstas: "Lucháis contra vuestra patria unidos a alemanes e italianos", "Nosotros defendemos la República y la independencia de nuestro suelo". "¿Quiénes son los españoles?"

La trinchera tiene, sin embargo, una cosa triste. Una cosa triste es la ventana; una ventana con marco de sacos terreros por donde se van las lomas.

—Asómate...
En las lomas hay unos bultos negros. Manchas de hombres escalonados, desplegados.

—Habrá que ir por ellos—masculla el comandante.
—¡Yo quiero ir por Manuel Moreno!

Ha gritado Ignacio Rodrigo, un bombardero del batallón que no habrá cumplido aún los veinte años.

El comandante le mira:
—Será conmigo—, decide—. Yo no te dejo.

—Tiene que ser yo solo—, rumia el bombardero.
Dice Valentín Bravo:

—Todos estos son iguales. Ayer nos molestaba mucho un nido de ametralladores que había enfrente. También le molestaba a José Luis Casado, que ahora estará durmiendo en cualquier parte. Las ametralladoras no llevaban trazas de callarse nunca. Por eso José Luis se cargó al cinturón seis bombas.

Cuentan que echó a correr hacia el nido de máquinas. Se oyeron chasquidos de bombas.
—Se han callado esas...
—Sí, se han callado.

Voltió José Luis:
—¿Qué? ¿Ya no se oyen?—preguntó.
—No, ya no se oyen—. Afirmaron sus compañeros.

"**RAY QUE PORTARSE BIEN**"
En la trinchera he oído un nombre varias veces: Manuel Moreno.

Preguntó quién es.
—Uno de la Cultural Deportiva. Ayer le mataron—me responden.

Aquí se excita el comandante:
—¡Hablar de él! Decir que era el más valiente de todos nosotros. No tenéis más remedio que hablar de él.

Todos a un tiempo se ponen a contarme lo que hizo su amigo y camarada, Manuel Moreno, bombardero del batallón Deportivo. Oigo a uno:

—Siempre se portó bien... "Todo el que venga aquí, donde no se llama a nadie, ha de portarse bien"—, decía—. ¿No hemos dicho que somos los mejores...?

Cuando íbamos a empezar nos dijo, como siempre, que había que portarse con honradez. Y por la mañana, al segundo cañonazo de nuestra artillería, como estaba convenido, saltó de la trinchera gritando todos los vivos que un hombre honrado puede dar. Llevaba el cinturón lleno de bombas.

—Yo le ví por última vez subido a caballo en la trinchera de los civiles, con la cintura vacía...
Estaba con el Paco Jallola, aquel calmoso que corrió tanto hacia adelante el día 19. Porque con nosotros estaba Jallola, el campeón ciclista de la carrera de la Prensa... ¿Sabes?...

Socorro Rojo Internacional

UN ACTO DE PROPAGANDA
En el día de ayer, a las siete de la noche, se celebró un acto público pro Socorro Rojo Internacional, en el que tomaron parte, por el grupo femenino de este S. R. I., Diamantina Bandrés, y por el Comité Provincial, Pascual López Tornero, Cristóbal García y Antonio Laso.

La camarada Diamantina hizo un llamamiento a la mujer para que en estos momentos cumpla con el deber que le está encomendado en esta guerra, como soldado de retaguardia; diciendo que es necesario que se apres-

ten a suplir, estableciendo talleres colectivos para hacer ropas para los que luchan en la vanguardia.

El camarada Pascual López, señaló el deber ineludible de que tienen todo ciudadano de ocupar un puesto en el S. R. I., con objeto de ayudar a los camaradas del frente. Señaló también que el S. R. I. es completamente apolítico; entrando en él todos los hombres de carácter antifascista. Señaló otros detalles de la guerra.

El camarada Cristóbal García, llamó la atención a todas las organizaciones sindicales y políticas para que en estos momentos de guerra entablada procuren intensificar la jornada no dejando ni un palmo de terreno sin cultivar ni los talleres y fábricas sin hacer el mayor rendimiento posible.

El camarada Laso, se dirigió especialmente a las mujeres recordándoles la obligación que tienen que dejándose de egoísmos propios en otros asuntos no en los actuales, aconsejen a su compañero coger el fusil para marchar al frente, a defender al Gobierno legítimamente republicano que fué elegido por plebiscito popular el 16 de febrero del pasado año, pues más vale como dijo la "Pasionaria", ser la viuda de un valiente que no a lo mejor de un cobarde.—El secretario de Agi-Pro. ANTONIO LASO.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy, domingo, día 3 de enero desde las 3 a las 10: Un dibujo en colores, y CHARLEY CHAN EN EL CIRCO

Mañana, lunes: "La bien pagada".

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 3 a las 10: LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII

Mañana, lunes: "El vagón de la muerte".

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 3 a las 9'30: TODA UNA MUJER

Mañana, lunes: "Aquí viene la Armada".

CINE POPULAR

Hoy desde las 3 a las 9'30: EL DESFILADERO DE LA MUJER Y JULIETA COMPRA UN HIJO, por Catalina

Bárceña y Luis Alonso.

Donativos para el frente

Los camaradas de la C. N. T. de Las Palas (Cartagena), han recordado 1966,30 pesetas con destino a los donativos para los milicianos del frente de Madrid.

Sorteo celebrado en Valencia el día 2 de enero de 1937

PREMIOS MAYORES

| | | | |
|-----|--------|---------|------------|
| 1.º | 28.390 | 500.000 | Madrid. |
| 2.º | 41.955 | 300.000 | Madrid. |
| 3.º | 38.998 | 200.000 | Barcelona. |
| 4.º | 21.683 | 100.000 | Madrid. |
| 5.º | 19.852 | 50.000 | Antequera. |

SEXTOS PREMIOS MAYORES
Con 15.000 pesetas

| | | | |
|---------------------|--------------|------------------------|------------------|
| 6.668, | Madrid; | 4.358, | Valencia-Madrid; |
| 29.139, | Alicante; | 38.916, | Valencia; |
| 26.797, | Madrid; | 1.711, | Antequera; |
| 12.285, | Portugalete; | 11.880, | Madrid; |
| 39.459, | Madrid; | 14.052, | Valencia; |
| 25.153, | Algemesí, | Barcelona y Barcelona; | 34.127, |
| Madrid y Barcelona, | y Barcelona | 291, | Barcelona; |
| 2.916, | Cartagena; | 32.391, | Barcelona |
| 18.820, | Madrid. | 10.434, | Barcelona; |
| 31.236, | Valencia; | 12.709, | Barcelona, |
| Barcelona y Málaga; | 9.821, | Valencia | Málaga, |
| y Almería. | | | |

EN EL AYUNTAMIENTO

Se acuerda elevar los sueldos a los funcionarios modestos

Ayer mañana a las once celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Piñuela y con asistencia de veinticinco concejales.

Después de aprobar el acta de la sesión anterior y las cuentas y pagos de la semana, que ascienden a pesetas 17.960,35, fué leída una instancia de la Agrupación de Trabajadores del Municipio, solicitando que se gestione la incorporación al Estado de la Escuela de Comercio.

También quedó enterada la corporación de otra instancia de la misma Agrupación solicitando que sean nombrados de plantilla todo el personal eventual e interino que realiza funciones fijas durante todo el año. Se acordó que esta propuesta pase a estudio de la comisión de Personal.

Prevía declaración de urgencia fué aprobada una moción de la Alcaldía solicitando la prórroga de los presupuestos del pasado año, mientras no se confeccionen los nuevos.

En la misma moción propone la Alcaldía que sean elevados los sueldos de los funcionarios modestos y muy especialmente la Guardia municipal. Se acordó que la comisión de Hacienda informe acerca de la cuantía de este aumento en relación con las posibilidades económicas de la Corporación.

La comisión de Policía urbana informa acerca de los expedientes de contribuciones especiales de pavimentación de varias calles, acordándose poner al cobro

Se convoca a todos los afiliados del Arte de Imprimir (U. G. T., Murcia), que se hicieron cargo de los niños evacuados de Madrid, para que pasen hoy día 4, por el Ayuntamiento de Murcia, sección del Patronato de Colonias de Guerra, para recibir la tarjeta que les dará derecho al opción al reparto de juguetes.—La Administrativa.

Se pone en conocimiento de todos los asociados al Arte de Imprimir (U. G. T.), la obligación que tienen de acudir hoy día 3 de enero, al mitin que se celebrará en el Teatro Circo, a las 10.30 de la mañana, a cuyo acto acudirá la enseña de nuestra querida organización siendo el punto de reunión, la Casa del Pueblo (Secretaría) a las 10 de la mañana.—La Administrativa.

Por la presente se cita a todos los compañeros del Arte de Imprimir, para que acudan sin excepción ni pretexto el martes, día 5 del corriente, a las 7 de la tarde, al salón grande de la Casa del Pueblo, para celebrar la junta general (continuación de la anterior).—La Administrativa.

A todos los compañeros del diario "Nuestra Lucha", se les notifica que tienen la obligación de acudir el lunes, día 4, de 9 a 1 de la tarde, por el Comité de Control, para un asunto que les interesa, debiendo acudir los dos turnos del periódico, así como los del taller de remendería.

NOTA DE LA ALCALDIA

Esta Alcaldía hace público, por medio de la presente nota, que el reparto de juguetes para los niños hijos de milicianos, huérfanos, refugiados y que convivan con ellos, se efectuará en la huerta y campo el día 4 del actual y en la capital el día 5, en los locales que a continuación se expresan:

Sector primero, Ayuntamiento; sector segundo, Universidad; sector tercero, Escuela Graduada García Aliz, y sector cuarto, Escuela Graduada del Barrio Pacianario.—La Comisión.

NOTICARIO VALENCIANO

En el Consejo de ministros sólo se despacharon asuntos de trámite

VALENCIA, 2.—A las cuatro y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo.

A las siete y media salió el ministro de Sanidad, Federico Montseny, manifestando a los periodistas que no esperaba a que finalizase el Consejo porque tenía una hija gravemente enferma e iba a verla.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión ministerial.

El titular de Instrucción pública se limitó a decir a los informadores que sólo se habían ocupado los ministros de despachar algunos asuntos de trámite. Febus.

MARTINEZ BARRIO CONFERENCIA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

VALENCIA, 2.—A primera hora de esta tarde llegó a Valencia el presidente de la Cámara don Diego Martínez Barrio, que celebró una extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

Manifestó a los periodistas que había venido con el exclusivo objeto de presidir la reunión que llevaría a cabo esta misma tarde la Diputación permanente del Parlamento, y para despachar algunos asuntos de interés.—Febus.

SE REUNE LA DEPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

VALENCIA, 2.—En el Salón de las Chimeneas del Ayuntamiento de esta capital se ha reunido hoy la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio.

Se ocuparon de asuntos de trámite, acordando también prorrogar el estado de alarma.—Febus.

NOTICIAS DE OVIEDO

Ha sido fusilado el ex gobernador Liarte Lausín

GIJON, 2.—Noticias recibidas de Oviedo dan cuenta de que los rebeldes han fusilado al último gobernador republicano de Asturias, Liarte Lausín.—Febus.

LA NIÑA Antoñita Moreno Abellán

Ha fallecido en el día de ayer, a los ocho años de edad

D. E. P.

Sus desconsolados padres: don Leandro Moreno Ochoa (gestor administrativo) y doña Carmen Abellán Sola; tíos, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar esta mañana a las doce, desde la casa mortuoria al cementerio municipal.

Murcia, 3 de enero de 1937

Casa mortuoria: Riquelme, 2 y 4.

Temperatura del día 2
de enero de 1937

Máxima 18,0
Mínima 2,6
Humedad aire... .. 2,93
Lluvia por m/m ... 0,0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección 1130
Redacción 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

BOLETINES DE GUERRA

Un grupo de dinamiteros consigue volar un tren rebelde

MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte radiado a las 21,30 horas de ayer)

FRENTE DEL CENTRO.—En Aranjuez un grupo de dinamiteros, pertenecientes a la XI Brigada, logró volar un tren al servicio de las fuerzas facciosas, causándole grandes destrozos.

Presente de Pinto se han presentado en nuestras filas dos soldados, transportando armamento y bombas de mano.

En los sectores de Guadarrama y Somosierra, ligeros tiroteos, sin consecuencias.

En Guadalajara las operaciones dispuestas por el alto mando se llevaron a cabo con gran éxito, cumpliéndose en su totalidad los objetivos.

En el sector de Tarazona, nuestras tropas hicieron al enemigo cuarenta prisioneros con armamento.

En Madrid hubo tranquilidad casi absoluta. El enemigo hostilizó débilmente nuestras posiciones con fuego de cañón, que fué menos intenso que en días anteriores.

No actuaron los aviones rebeldes ni los leales, a consecuencia del mal tiempo.

Se ha pasado a nuestras tropas un legionario, procedente del campo enemigo.

En los demás sectores, sin novedad.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche de ayer)

VALENCIA, 2.—Sobre el Sur se efectuaron durante la jornada de hoy los siguientes servicios:

Fué bombardeada satisfactoriamente la estación ferroviaria de Córdoba y algunas posiciones enemigas al oeste de Porcuna.

Al llevar a cabo el expresado servicio nuestros aparatos fueron atacados a cinco kilómetros de Baena por ocho cazas rebeldes, los que embistieron a los nuestros dividiéndose en dos grupos de a cuatro, unos de frente y los otros por detrás. El resultado fué desfavorable para los aviones enemigos, pues durante el combate sostenido entró en barrena un aparato rebelde, que se estrelló contra el suelo.

Nuestros aviones llevaron a cabo también un bombardeo contra las baterías de la artillería enemiga emplazados a un kilómetro de Villa del Río, cayendo las bombas en el mismo centro de los objetivos. Un caza enemigo trató de atacar a nuestros aparatos, pero se vió precisado a darse a la fuga inmediatamente ante el nutrido fuego de ametralladoras que los pilotos leales le hicieron.

En el frente de Teruel los aviones republicanos actuaron sobre la posición enemiga de Castralbo, con buen éxito.

En Madrid no actuaron nuestras escuadrillas a causa del mal tiempo.

La aviación enemiga realizó una agresión, sin conseguir objetivos militares, contra Albacete y Málaga, causando un número considerable de víctimas.—Febus.

GENERALIDAD DE CATALUNA

(Parte del consejero de Defensa)

BARCELONA, 2.—En el sector de Caspe fué descubierta por las fuerzas leales y copada, una avanzadilla facciosa, recogiendo dos fusiles, tres correajes, algunos capotes y tres cajas de municiones.

En Jaulín se presentó en nuestras filas un soldado y en Vicién, seis, con armamento.

La aviación facciosa intentó bombardear nuestras posiciones, sin conseguir sus objetivos por la rápida intervención de varios aparatos leales que hicieron huir a los enemigos, sin que éstos aceptaran combate.—Febus.

LA LUCHA EN EL FRENTE CORDOBES

Detalles del encarnizado combate sostenido en Villa del Río

Las fuerzas leales supieron resistir bravamente la fuerte opresión rebelde

MADRID, 2.—Un cronista de guerra nos ha facilitado interesantes detalles de la operación registrada días atrás en el sector de Villa del Río.

“El coronel Lahor, perteneciente a la 14 Brigada Internacional, tuvo conocimiento de que a unos dos kilómetros de Villa del Río, se hallaban concentrados gran cantidad de soldados rebeldes que estaban organizando una fuerte acometida sobre nuestras posiciones.

Inmediatamente el coronel Lahor organizó una columna leal compuesta por fuerzas de la 14 Brigada, carabineros y Milicias, pertenecientes a Jaén, que salieron al mando del coronel Lahor, a enfrentarse con las tropas rebeldes.

Cuando nuestras fuerzas dieron

vista a las fuerzas insurrectas, la caballería mora se adelantó en la ofensiva y aunque los soldados republicanos supieron contener la avalancha enemiga, hubo momento que debido a la desigualdad de fuerzas, nuestra tropas se encontraban en grave apuro.

La caballería mora que fué la que inició la ofensiva, se vió prontamente reforzada con otro escuadrón germano, escuadrones que operaban protegidos por la acción de dos escuadrillas de aviación enemiga.

El coronel Lahor, viendo la desigualdad de fuerzas, avisó a la columna Galán que se encontraba cerca, para que les enviasen socorro. El refuerzo leal llegó en los críticos momentos que se hacía insostenible toda resistencia. Tres mil hombres el man-

do de José María Galán hicieron su victoriosa aparición de ayuda a los leales.

Los facciosos, aprovechando las condiciones llanas del terreno daban acometidas envolventes sobre nuestra infantería, la cual formando el cuadro, hacía sobre la caballería facciosa cargas cerradas. En varios momentos se llegó al cuerpo a cuerpo, en donde nuestros soldados con la bayoneta calada dieron buena prueña de su merecido heroísmo.

La llegada del auxilio leal desanimó por completo a los facciosos, quienes rápidamente organizaron una pésima retirada.

Nuestra infantería persiguió en la retirada a los rebeldes, causandoles setenta y dos cadáveres y gran cantidad de heridos. También dejaron abandonada importante cantidad de caballería y armamento bélico.

En nuestras filas también tuvimos que lamentar pérdidas sensibles. El coronel Lahor, cuando se retiraba en coche al cuartel general, fué alcanzado por la metralla de un avión rebelde, causándole gravísimas heridas en el vientre. Trasladado al hospital militar de Andújar, falleció a los pocos instantes de haber ingresado en él.

Un oficial y quince hombres muertos, un oficial y veinte soldados heridos, fué el precio que las tropas republicanas hubieran que pagar por la victoria obtenida.

El cadáver del coronel Lahor, ha sido trasladado a Valencia, desde donde será transportado a Rusia, en donde recibirá sepultura.

Un prisionero ha relatado a nuestras autoridades interesantes proyectos de los facciosos. Febus

DE TRINCHERA A TRINCHERA

En contacto con los soldados enemigos

Con veinticinco céntimos diarios y un paquete de tabaco de a treint...

pagan los rebeldes a sus soldados.—La baja moral en las filas facciosas

facilitan las operaciones de nuestros combatientes que van arreba...

tándoles ya importantes posiciones

(DE UNO DE NUESTROS CORRESPONSALES EN EL FRENTE DEL CENTRO)

—Por aquí empíezase también a abundancia ilimitada de valor personal.

Me habla Lola Azoaga, colaboradora inteligente del Estado Mayor de una de las unidades de combate que operan en uno de los frentes de mayor importancia para la defensa de la República, aun cuando su posesión no sea tan inmediata como la de algunos otros.

—Ya no estamos abandonados. O lo que viene a ser lo mismo: Ya las defensas de la República...

can señales de una mayor actividad, acaso porque la gran labor de organización disciplina y movilización de todos los recursos combativos del país marcha muy adelantada, si es que no se está completando de manera definitiva.

Me habla de pasadas angustias y preocupaciones. ¿Quién no las ha sentido? Pero todas se van salvando.

Mientras charlamos, el firme piso de la carretera parece resentirse con el bramir constante de los motores que van desfilar. Llevan todos esos elementos que, unidos al entusiasmo sin igual de los bravos defensores de las libertades del pueblo, garantizan plenamente el resultado de una operación.

—Esto cambia, camarada. Estamos en ofensiva. Y cambia de verdad.

Durante semanas y durante meses por aquí se ha combatido con gran ardor. Algunos de los mejores hijos de este pueblo de héroes han entregado sus vidas generosamente. La falta de recursos bélicos se suplía con una

do de José María Galán hicieron su victoriosa aparición de ayuda a los leales.

Los facciosos, aprovechando las condiciones llanas del terreno daban acometidas envolventes sobre nuestra infantería, la cual formando el cuadro, hacía sobre la caballería facciosa cargas cerradas. En varios momentos se llegó al cuerpo a cuerpo, en donde nuestros soldados con la bayoneta calada dieron buena prueña de su merecido heroísmo.

La llegada del auxilio leal desanimó por completo a los facciosos, quienes rápidamente organizaron una pésima retirada.

Nuestra infantería persiguió en la retirada a los rebeldes, causandoles setenta y dos cadáveres y gran cantidad de heridos. También dejaron abandonada importante cantidad de caballería y armamento bélico.

En nuestras filas también tuvimos que lamentar pérdidas sensibles. El coronel Lahor, cuando se retiraba en coche al cuartel general, fué alcanzado por la metralla de un avión rebelde, causándole gravísimas heridas en el vientre. Trasladado al hospital militar de Andújar, falleció a los pocos instantes de haber ingresado en él.

Un oficial y quince hombres muertos, un oficial y veinte soldados heridos, fué el precio que las tropas republicanas hubieran que pagar por la victoria obtenida.

El cadáver del coronel Lahor, ha sido trasladado a Valencia, desde donde será transportado a Rusia, en donde recibirá sepultura.

Un prisionero ha relatado a nuestras autoridades interesantes proyectos de los facciosos. Febus

abundancia ilimitada de valor personal.

—Nuestro comandante cayó herido. Aún combaleciente, estaba de nuevo al frente de sus hombres. Hace dos días, tres disparos de ametralladora le atravesaron la mano izquierda. La tiene materialmente deshecha. Pero aquí le tienes. No hay manera de alejarlo de nosotros. ¿Cuándo has visto tu que un comandante ponga la vida en peligro marchando al frente de sus combatientes?

Es verdad. Esto, con carácter general, se ha dado sólo en esta guerra. Si es verdad que los mandos son necesarios—y de ello hemos aprendido bastante por propia experiencia—hay que saber guardarlo. La vida de un comandante es casi siempre la vida de todos los hombres que mandan. Pero en esta guerra se han perdido muchos comandantes. Tal vez se hayan perdido más mandos que combatientes.

—Ahora estamos en la ofensiva, y ya de manera franca y decidida.

LA FUERZA DEL IDEAL

Pero, maquinalmente, pienso en otra cosa. Pienso en estos hombres que se han puesto, como este comandante Durán, al frente de sus milicianos y les han dado ejemplo con una conducta tan digna como abnegada. Son los hombres de fe, arrastrados por un ideal, que han ido forjando en este medio año de lucha desigual el espíritu de combate del ejército del pueblo. Hoy pueden ya tener la satisfacción de ver—los que queden para verlo—que su sacrificio no ha sido inútil. Marchan las unidades del nuevo ejército del pueblo disciplinadas, llenas de fervor combativo para iniciar esta ofensiva llena de promesas.

—Sin ninguno de estos elementos, sin ninguna de estas nuevas formaciones estábamos avanzando ya.

Se había avanzado bastante. Y se avanzará mucho más. Este frente puede quedar pronto tan alejado que ya no parecerá que ha sido casi un frente de Madrid.

—Sin ninguno de estos elementos, sin ninguna de estas nuevas formaciones estábamos avanzando ya.

Se había avanzado bastante. Y se avanzará mucho más. Este frente puede quedar pronto tan alejado que ya no parecerá que ha sido casi un frente de Madrid.

—Sin ninguno de estos elementos, sin ninguna de estas nuevas formaciones estábamos avanzando ya.

Se había avanzado bastante. Y se avanzará mucho más. Este frente puede quedar pronto tan alejado que ya no parecerá que ha sido casi un frente de Madrid.

—Sin ninguno de estos elementos, sin ninguna de estas nuevas formaciones estábamos avanzando ya.

Se había avanzado bastante. Y se avanzará mucho más. Este frente puede quedar pronto tan alejado que ya no parecerá que ha sido casi un frente de Madrid.

—Sin ninguno de estos elementos, sin ninguna de estas nuevas formaciones estábamos avanzando ya.

Se había avanzado bastante. Y se avanzará mucho más. Este frente puede quedar pronto tan alejado que ya no parecerá que ha sido casi un frente de Madrid.

—Sin ninguno de estos elementos, sin ninguna de estas nuevas formaciones estábamos avanzando ya.

Se había avanzado bastante. Y se avanzará mucho más. Este frente puede quedar pronto tan alejado que ya no parecerá que ha sido casi un frente de Madrid.

—Sin ninguno de estos elementos, sin ninguna de estas nuevas formaciones estábamos avanzando ya.

Se había avanzado bastante. Y se avanzará mucho más. Este frente puede quedar pronto tan alejado que ya no parecerá que ha sido casi un frente de Madrid.

—Sin ninguno de estos elementos, sin ninguna de estas nuevas formaciones estábamos avanzando ya.

Se había avanzado bastante. Y se avanzará mucho más. Este frente puede quedar pronto tan alejado que ya no parecerá que ha sido casi un frente de Madrid.

que se viene diciendo del estado de decaimiento que abunda en las filas facciosas.

En días de quietud obligada llega a establecerse algún contacto entre los combatientes de uno u otro bando. Quieren los de aquí ganarse la simpatía de los de allá. Quieren reducir en lo posible la magnitud de la catástrofe. Los soldados que luchan en el campo faccioso pueden estar enojados.

A ello les indujo el escucha que, a veces, para hablar de posición a posición, los soldados allá se trataban de camarada. En una ocasión, uno de nuestros combatientes, en la quietud de la noche oyó una voz que le pareció conocida. Y se entabló a voz un breve diálogo. Fué el preludio de una conversación en la franja de terreno que media entre las avanzadas y que en lenguaje de guerra no es de día. A estas conversaciones siguieron otras.

CINCO MESES SIN RELEVO

Y de todo ello se sacó lo necesario para reconstruir un cuadro bastante significativo. Aquí un soldado que lleva en el frente desde hace cinco meses sin recibir un día de descanso. Por ahí hay muchos soldados. Pero singular la conducta que ellos se sigue. Los mandos son permanentes. Los tenientes y falangistas. Pero los soldados cambian cada pocos días. Y las posiciones de al lado se mandan hombres que los que se llaman a corta distancia ni los conocen ni saben de donde proceden ni a qué regimiento pertenecen. Cuando la permanencia en el lugar se alarga, dando lugar que se vayan conociendo, llega seguida la orden que los separa otra vez. Unos, son mandos acá. Otros, allá. Hay que establecer el contacto.

Los demás aspectos del cuadro son análogos. A los soldados les paga cincuenta céntimos diarios. Pero esto no es más que una manera de decir las cosas, ya que de esta paga se sustrae la mitad con destino a “una construcción nacional”. Se les da también tabaco; un paquete de treinta céntimos cada quince días. Les da ropa de vestir, por su puesto. Andan hoy los soldados en el campo enemigo con el traje de miserable tejido incoherente que lucían los reclutas por Madrid, en los meses de verano.

(Continúa en la pág. 2)

Nuestras tropas operan brillantemente en las cercanías de Burgos

SANTANDER, 2.—En un ataque por sorpresa realizado por milicias republicanas contra el enemigo, han conseguido una brillante operación en Osejo (Burgos), donde fué ocupada una posición desde la que se domina perfectamente Espinosa de los Montes, causándose bastantes bajas a los facciosos, que dejaron en el campo cincuenta y seis cadáveres, los que fueron recogidos y enterrados por nuestros milicianos.

Se hicieron, además, durante la operación, doce prisioneros, recogiendo tres ametralladoras, cuatro cajas de granadas de mano, cincuenta y tres fusiles y bastante material.

Simultáneamente, y para que no acudieran fuerzas enemigas en auxilio de sus compañeros de lucha, las tropas republicanas hostilizaron las posiciones rebeldes desde las cuales se hubieran podido enviar refuerzos, haciendo contra ellas nutrido fuego de artillería, ocasionando quince bajas, entre ellas la de un guardia que se arrojó al suelo con el armamento.—Febus.